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Survey Methodology

 600 telephone interviews with
residents in New Mexico

 Conducted January 11-14, 2016
via landline and cell phones

 Margin of sampling error
+/-4.0% at the 95% confidence
interval

 Due to rounding, some
percentages do not add up to
100

 Two focus groups with urban
and rural residents
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Along with the state’s unique natural 
features, respondents said New 
Mexico is characterized by its cultural 
richness and slower pace.

Crime, too much growth and 
unemployment were top concerns.

For me, I think it's the desert.  You drive 
around, and you can see for miles.   You 
go back east and it's great to see a 
bunch of trees and everything, but it is 
kind of enclosed.  You are driving down 
the freeway and you can drive for 
hours and not see or know where 
you're at.  Here, you can look out and 
see for miles. – New Mexico Man

These blue skies are just unreal, so 
that really is very important to me.
– New Mexico Woman

We have the City of Rocks, the state parks.  
We have quite a bit of, in my opinion, pretty 
nice natural wonders in this state. You get a 
little bit of everything.  You get some water, 
we have some high mountains, we have 
some desert, some volcanoes.  It's a pretty 
impressive landscape. – New Mexico Man

In focus groups, residents identified strongly 
with New Mexico’s natural resources.

But there is something about being able to 
get in my car and in ten minutes I can be as 

alone as I've even been, and I can stay alone 
for as long as I want to be alone.

– New Mexico Man
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Ext./
Very Ser. 

Prob.

Smwt./
Not Too 

Ser. Prob.

65% 33%

59% 40%

56% 41%

47% 51%

45% 52%

37% 62%

27% 68%

26% 68%

25% 73%

18% 79%

Long-term water supply ranks in the top tier of 
problems concerning New Mexicans. 

Q3. I'd like to read you some problems facing New Mexico that other people have mentioned.  Please tell me whether you 
think it is an extremely serious problem, a very serious problem, somewhat serious problem, or a not too serious problem 
in the state.  Split Sample
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31%
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20%

25%
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36%

25%
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11%
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16%

17%

42%

43%

28%

37%

54%
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Unemployment

A long-term shortage of water supplies

Government waste and inefficiency

The risk of wildfires

The health of local rivers, lakes, and 
streams

Climate change

The quality and safety of drinking water

Poor government management of 
public lands

The amount you have to pay in taxes

Air pollution

Ext. Ser. Very Ser. Smwt. Ser. Not Too Ser. DK/NA
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63%

46%

42%

40%

36%

27%

42%

44%

45%

35%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Drought

Forest fires

Pollution

Growth and development

Climate change

Major Threat Minor Threat

Drought is near-universally seen as
the biggest threat to water supply, 

followed closely by fire.

Q5. 

I am going to read you a list of potential threats to New Mexico’s water supply. Please tell me 
whether you think it poses a major threat to the state’s water supply, a minor threat, or does 

not pose a threat to the state’s water supply.

90%

88%

86%

85%

72%
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Wildfire and Water Source 
Protection Fund Description

Q6. Having heard this description, would you support or oppose this proposal?

Major forest fires pose a significant risk to New Mexico’s water supplies. After a major fire,
deeply rooted trees do not hold the soil, and debris and ash pour down mountains, clogging
streams, rivers, and lakes. As severe fires become more frequent, the risk of this kind of
damage grows. Cutting overgrown brush and trees and using controlled, prescribed fires
can remove fuel that could lead to a severe wildfire. In New Mexico, the lands that need to
be treated in these ways cut across federal, state, and local boundaries. The US Forest
Service carries out these activities on federal lands in New Mexico, but a lack of funding
means they are not keeping up with the need.

Some people have proposed bringing together private and public partners in a project to
better protect forests and water sources in New Mexico. The project would fund a 20-year
program of large-scale restoration of forests, and other lands around water sources -
including thinning overgrown forests, restoring streams, and rehabilitating areas that flood
after wildfires. These projects will reduce the threat and intensity of future wildfires,
improve wildlife habitat, and protect rivers which supply drinking water to one million New
Mexicans. It will require $20 million per year in state funding – a state investment that will
bring in additional federal dollars.
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49%

31%

6%

10%

4%

0% 20% 40% 60%

Strongly support

Somewhat support

Somewhat oppose

Strongly oppose

Don't know/NA

Total 
Support

80%

Total 
Oppose

16%

Four in five respondents support the 
establishment of such a fund.

Q6. Having heard this description, would you support or oppose this proposal?
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% of Sample

48%

17%

25%

27%

71%

47%

49%

52%

50%

49%

33%

32%

28%

27%

33%

17%

17%

14%

20%

14%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

City

Small Town

Rural

Total Sportsmen

Non-Sportsmen 

Strongly Support Somewhat Support Total Oppose Don't Know/NA

Strong majorities of rural, city, suburban, and 
sportsmen voters support the plan.

Q6. Having heard this description, would you support or oppose this proposal?

By Type of Area & Sportsmen

Sportsmen

Area of Residence
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Q7a. In a few of your own words, what are the main reasons why you would SUPPORT this plan?  N=481

Look, we got one planet – if we 
keep raping it and taking the 
natural things then we’d be 

pretty bare. I realize we have a 
lot of undergrowth in the really 
heavy forest. I think all of our 
problems are going to take a 

partnership to fix. 

I’ve seen the actions of 
wildfires. I’ve seen results. 

In my area I do see how thick the 
forests are. All it would take is just a 
little spark to start a huge fire. Those 

are resources for the community. 
They cut wood for firewood and those 

who sell it, rely on it for income. 
Economically a forest fire would be 

bad for our county. 

It will generally keep 
the water clean for 
everybody for both 

drinking and sporting 
activities. 

When we have a fire 
we always have floods 

and mudslides and 
stuff. 

Verbatim Responses from Supporters

My town is having serious 
water problems and our 

single source of water is a 
river that is seriously at risk 

from forest fires. 

Forests make New 
Mexico beautiful, feed 

the recreation and 
outdoor life. We should 
protect it at all costs.

It helps the future.
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65%

61%

59%

59%

59%

44%

26%
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29%
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34%
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11%
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Strng. Supp. Smwt. Supp. DK/NA Smwt. Opp. Strng. Opp.

A variety of elements of the 
plan yield substantial support.

Q8. I am going to read you a list of potential provisions or elements of this plan. Please tell me if that is something you 
generally support or oppose.

Total 
Supp.

Total 
Opp.

91% 7%

89% 10%

88% 11%

88% 11%

86% 12%

78% 20%

It will restore areas that are likely to flood 
after wildfires

The US Forest Service will continue to be 
responsible for carrying out restoration 

activities on national forest lands

It will use controlled, prescribed fires to 
thin forests and reduce undergrowth that 

could provide fuel for a major forest fire

It will focus funding on those areas that 
scientists have determined pose the 

greatest risk of future fires
It will bring together city, county, state, 

federal, and tribal governments to develop 
a comprehensive plan to protect lands that 

are managed by different owners

It will invest state tax dollars in restoring 
federal forest lands


